
دبیرستان علامه حلی تهرانموضوع

نیروهاي جاذبه اي و دافعه اي بین دو هسته ي دو اتم و الکترون هاي هر کدام با هسته ي اتم دیگر نقش دارند. 31. گزینه 3
-سراسري-1386-متوسط

 
سطح انرژي مولکول  از سطح انرژي دو اتم مجزاي  پایین تر است. 32. گزینه 1

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
: طول پیوند هیدروژن  است که معادل  است. گزینه ي 

: با توجه به اینکه الکترون هاي پیوندي در مولکول هیدروژن بین دو هسته محصور شده اند، جدا شدن الکترون از آن دشوارتر از اتم گزینه ي 

 
هیدروژن است.

: انرژي پیوند  برابر با  است. گزینه ي 
-سنجش-1394-متوسط

33. گزینه 3
در گزينه هاي  و  و  و  به ترتيب عدد اکسايش اتم مرکزی عبارت است از:

-آزاد عصر-1391-متوسط

34. گزینه 1

برپایه ي دادههاي متن این پرسش، میتوان دریافت که عدد اتمی این عنصر  و آرایش الکترونی آن  است، پس عنصر
+) با عدد اکسایش اتم مرکزي در یون منگنات   برابر است. واسطهاي از گروه  بوده و بالاترین عدد اکسایش آن (

-سنجش-1394-سخت

این عنصر در گروه  و تناوب  قرار دارد  و یک نافلز است که در واکنش با هیدروژن با کم ترین 35. گزینه 1
ظرفیت ترکیب می شود و فرمول آن  می باشد. 

-آزاد صبح-1390-متوسط

با توجه به ساختار دو مولکول       و  36. گزینه 1
-سراسري-1387-متوسط

ساختار لوویس  را رسم می کنیم و جفت الکترون هاي ناپیوندي کل ترکیب را می شماریم. 37. گزینه 1

O O

S
)جفت الکترون (6

-آزاد صبح-1388-متوسط

، داتیو بین اتم  و یون  و یونی بین در  هر سه نوع پیوند یعنی، کووالانسی معمولی بین اتم  و سه اتم  38. گزینه 2
یونهاي  و  وجود دارد.

-سنجش-1394-متوسط

با توجه به اینکه در مولکول  همه ي پیوندها یگانه است تنها یک ساختار لوویس داشته، هیبرید رزونانس در آن عملاً معنا 39. گزینه 2
ندارد.

-سنجش-1394-سخت
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40. گزینه 3
با توجه به شکل  که زواياي پيوندي  و سه قلمرو دارد �س گوگرد تري اکسيد است.

 

S
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O

120
-سراسري-1386-متوسط

، سه گونه   شکل هندسی مشابه (خطی) دارند از گونههاي پیشنهاد شده در گزینهها تنها در گزینه ي  41. گزینه 1

 
و شمار الکترونهاي پیوندي و ناپیوندي در لایه هاي ظرفیت یک از آن ها با هم برابر است.

-سنجش-1394-سخت

42. گزینه 4
با توجه به این که عنصر  در گروه  و  هم در گروه  می باشد فرمول ترکیب این دو عنصر 

با ساختار هرمی و مولکول قطبی است.
B

BB
A

-سراسري-1387-متوسط

43. گزینه 2
اتم مرکزي مولکول های مذکور الکترون ناپيوندي ندارند و به اتم هاي يکسان متصلند

و ساختار فضایی آن ها متقارن است  چهار وجهی منتظم،  

Cمثلث مسطح،   چهار وجهی منتظم.
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-آزاد صبح-1386-متوسط

دماي جوش   از دماي جوش سه ترکیب دیگر پایینتر است. زیرا،  پیوند هیدروژنی تشکیل میدهد و قطبیت آن 44. گزینه 3
زیاد است.   و    سنگینتر از  اند و دماي جوش بالاتري دارند.

-سنجش-1394-متوسط

 
45. گزینه 3 به جز عبارت اول و سوم، بقیه ي عبارت ها درست اند.

 
در عبارت اول، کربن دي اکسید   را کربن   اکسید می نامند. کربن مونواکسید  ، کربن   اکسید نام دارد.

 
) است. پس اختلاف آنها  واحد است. ) و در  ، برابر ( در عبارت سوم، عدد اکسایش نیتروژن در   برابر (

-سراسري-1396-متوسط

 
جفت الکترون ناپیوندي بر شکل هندسی مولکول و به تبع آن بر زوایاي پیوندي و قطبیت مولکول ها اثر می گذارد. 46. گزینه 4

-سراسري-1393-متوسط

 که داراي کم ترین جفت ناپیوندي روي اتم مرکزي و داراي چهار قلمرو الکترونی است.
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47. گزینه 2

-سراسري-1390-متوسط

48. گزینه 4
Nهر کدام يک پيوند داتيو دارند.

OO
N N O

-سراسري-1389-متوسط

در مولکول  قاعده ي هشتایی پایدار رعایت نشده است. اتم مرکزي داراي سه زوج الکترون پیوندي است و شکل هندسی آن 49. گزینه 2

 
سه ضلعی مسطح می باشد.
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-سراسري-1389-متوسط

می دانیم: هرگاه اختلاف الکترونگاتیوي بین دو اتم ما بین  الی  باشد، پیوند کووالانسی قطبی است و اگر کمتر  باشد 50. گزینه 3

 
کووالانسی ناقطبی و اگر بیش از  باشد جزو پیوندهاي یونی به حساب می آید. 

راه تستی: کل پیوندهایی که این پنج اتم می توانند باهم تشکیل دهند را می توان از رابطه ي   که برابر با  است بدست آورد. که از آن

 
میان فقط پیوندهاي  اختلافی بیش از  دارند پس  مورد صحیح است. 

-سراسري-1394-متوسط

است که جزو عناصر واسطهي خارجی می باشد از صورت تست مشخص است که در تناوب چهارم و گروه  عنصر  همان  51. گزینه 4

 
 جدول قرار دارد پس به   ختم شده و آرایش لایه ي ظرفیت آن به صورت   است. 

 
بررسی گزینه ها: 

: شعاع اتمی  از  بیشتر است چون یک لایه بیشتر دارد و از آنجا که در هر ردیف از چپ به راست شعاع کاهش می یابد شعاع  از  گزینه ي 

 
 بزرگتر است. 

 
- معمولاً می توان اتم مرکزي را عنصري در نظر گرفت که تعداد کمتري دارد و ظرفیت پایه ي بیشتري دارد.  گزینه

 
» است که ساختار هندسی آن خمیده است.  مولکول  همان « 

 
ولی ساختار هندسی  به صورت خطی می باشد  چون اتم مرکزي (کربن) جفت الکترون ناپیوندي ندارد. 

- نکته: در گروه بندي آیوپاك جدول (قدیم) عناصر اصلی را با  و عناصر فرعی را با  نمایش می دهند و از اعداد رومی،  الی  گزینه ي 

 
) استفاده می کنند.   الی 

 
) قرار دارد.  ، در گروه  ( در جدول گروهی به نام  نداریم عنصر  همان  است و هم گروه با  

-سراسري-1394-سخت

اتم مرکزي یعنی  در ترکیب  فاقد الکترون ناپیوندي است و مولکول ناقطبی است پس  در گروه  قرار دارد. 52. گزینه 3

 
مانند:

-سراسري-1388-سخت

ساختار بلور نمک که از میلیاردها آنیون و کاتیون تشکیل شده اند نشان می دهد که نیروي جاذبه ي بین آنیون و کاتیون تنها 53. گزینه 4
محدود به یک آنیون و یک کاتیون نیست بلکه در تمام جهت ها و میان همه ي یون هاي ناهمنام مجاور و در فواصل مختلف وجود دارد در نتیجه

 
نیروي جاذبه بین یون ها در بلور ترکیب هاي یونی، قوي تر از جاذبهي میان یک جفت کاتیون و آنیون مشابه است. 

توجه: در بلورسدیم کلرید  نیروي جاذبه بین یون ها در مجموع حدود  برابر نیروي جاذبهي میان یک جفت یون 

 
تنها است. 

 
بررسی سایر گزینه ها: 

 
: آرایش الکترونی یون هیدرید  و یون لیتیم   یکسان و به صورت  است   گزینه  

 
: یون هاي کربنات  و نیترات  هر دو داراي شکل هندسی مثلث مسطح می باشند.  گزینه 

 
اما عدد اکسایش اتم مرکزي آن ها متفاوت است. 

 

 

 
) هنگام تشکیل سدیم کلرید، اتم سدیم که فلز است الکترون از دست می دهد و شعاع آن کاهش می یابد.  گزینه 

-سراسري-1394-سخت

در مولکول   ساختار خطی و متقارن است و ترکیبی ناقطبی است. 54. گزینه 2
-سراسري-1391-متوسط
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باتوجه به ساختار لوویس و ساختار هندسی  و وجود حالت هیبرید رزونانسی در آن،  سه قلمرو الکترونی اطراف اتم 55. گزینه 3
) دارد که هر سه پیوندي و یکسان می باشند و آرایش هندسی سه ضلعی مسطح می یابند. حال اگر سه بادکنک یکسان را از سر مرکزي (

بادکنک ها به یکدیگر ببندید و با یک پارچه پشمی آن ها را داراي بار الکتریکی کنید سپس آن ها را روي میز رها کنید تا آرایش ثابتی پیدا کنند
آن ها آرایش طرح  که همان مثلث مسطح است خواهند گرفت همانند   و  و   .... ، چون   داراي ساختار متقارن

 
است و برایند نیروهاي مثبت و منفی در آن صفر است مولکولی ناقطبی است. 

-سراسري-1394-متوسط
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